

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Jöjj Jókai! . . .

A hosszú, terhes évek elpasztult országa, a szétesőnkötött nemzet gyöttrődött fiait ma megtiportságuk és gyalázottságuk Nessus ingét levetik és abbahagyják egy pillanatra a fátyol sebek siratását.

Ma talán szabad nekünk is ünnepelelni!

Mert leszakíthatták rólunk Trianon urai Erdélyt és a Felvidéket. Huzhattak határokat, de nem szakíthatják le és határolhatják el Jókai szellemét. Elvehették a bérceinket, lányainkat, iskoláinkat, de semmi erőszaka vagy szuronya az egész nagy antantnak nem elég ahhoz, hogy Jókai egyetlen sorát megsemmisítsék.

Ott pedig, ahol Jókai-t olvassák, Jókai szellemével látnak, Jókai szívvel éreznek és ez a szem és ez a szív magyar.

Elvehetik tőlünk a fegyvert, gyárthatnak tankokat és agyuóriásokat, mi csak könyveket viszünk. De ezekből a könyvekből a Jókai szellemalakjai kelnek életre és harcolnak mellettünk.

S ők pedig fegyverezzék le, börtönözzék be, gyilkolják halomra ha tudják a szellemeket.

Ma újra egy és nagy Magyarországra. Egyesül és nagyvá lesz az ünneplésben. Ez a mai ünnep eltöröl határt s pártot. Nem ismer rang, kor és társadalmi különbséget. Ez a mai ünnep igaz és őszinte. Szívvel jön, mert tulajdonképpen mindenki önmagát, a maga álmaif, vágyait és ifjúságát ünnepli.

Lehet Jókait kritizálni, lehet boncolgatni, talán hibákat is lehet felfedezni. De Jókai csodás, varázsos egyéniségét csak megérezni és bámulni lehet.

Mert a művészt nem bonckéssel és mikroszkóppal lehet megismerni, nem ikeridőkkel és szabályokkal lehet alkolni, hanem szívvel és lélekkel. — Mert szívvel jött és szívről szól és Jókai pedig csupa szív.

Hogy a kritika mit mondott és mit fog mondani róla, az mellékes. A lényeges az, hogy aki Jókai bármelyik könyvét kinyitja, megfogja a lelkét ennek az egyéniségnek a bübbajos varázsa és tündér-fátyolát ráterítve magával ragadja.

Észre sem vesszük és már egy más világba értünk. És ez a világ oly kedves, a Jókai oly ismerősök, hogy rögtön otthonosak vagyunk közöttük. Otthonosak vagyunk, mert hiszen a mi ábrándjaink, a mi álmaink valónak itt valónak, ötlenek testet. Valósággal gyermekek leszünk újra, akik kerek szemmel elbámulva hallgatja a mesét.

És éppen itt van Jókai hatásának a titka. Mindenki megélel a gyermekét. Mert mindnyájan a szívünk mélyén gyermekek vagyunk és halálosan vágyódunk a mesék után, ahol a jó mindig győz és a bosszoló lány mindig nővér jár és ahol feledjük a valót.

Jöjj Jókai bübbajos Géniusza! Jöjj

és mesélj nekünk! Mert nagyon fáradtak nagyon betegek, nagyon egyedül vagyunk. Ül le az ágyunk szélére, tedd a forró, lázas fejünkre a kezűd és mesélj nekünk mesét. Vigy el Tündérországra, ahol nem fáj semmi, ahol nem bánat senki és ahol el tudjuk felejteni, hogy nagyon bete-

gek és nagyon fáradtak vagyunk. . . . Ma, Jókai születésének százötves fordulóján nem holtal ünnepelelnék. Mert nem az halott, akit eltemettek, hanem akit elfeledtek.

Ő pedig itt él mindnyájunk szívében és minden olvasója szívében újraszületik.

1926. évben csak úgy lehet áttérni a szabad-lakásforgalomra, ha kétezer lakás felépül.

A földművelésügyi és népjóléti tárca tárgyalása a nemzetgyűlésen. — Törvényjavaslat készül a házasságkötés előtti egészségi vizsgálatról.

Budapest, febr. 18. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Széchenyi Béla elnök. Az első szónok

Mayer János földművelésügyi miniszter.

Kijelenti, hogy a mezőgazdasági kamarákat nem fogja a kormány megszüntetni, hanem inkább étet akar önteni ezekbe is, hogy az agrárérdekeltségek elsőrangú képviselői legyenek. Ami Be k La os felzárkózását illeti az agrárhitelről

a kormány mindent megtesz hogy a jelzálogkölcsonők útjából elhárítsa az akadályokat.

A szőlőtermelés érdekében a termelési anyagok vámleszállítással foglalkozik a kormány. Az új állategészségügyi törvény elkészült. — Kárhóztatja a malmok eljárását, hogy azt a hitet igyekezték kelteni, hogy a magnemesítés káros a magyar buza sikértartalmára. Ez rem igaz és arról meg is fogja győzni az érdekelteket.

Strausz István: A személyzeti kiadásoknak a végsőkig való redukálását kívánja, mert a személyzeti kiadásokban nagy a túltengés. A minisztérium 16,5 millió költségetől 15 millió meg adminisztrációra és csak másfél millió a tulajdonképeni termékeny kiadásokra.

Mayer János földművelésügyi miniszter visszautasítja Strausz István állítását, hogy hamis az egész költségvetés. — Nem tartja helyesnek és szükségesnek a további létszámcsökkentést.

Strausz István nem tudja megérteni, hogy a vízépítészeti munkálatok miképp kerülnek a miniszterelnöki tárcához, amelynek nincs is szakembere. A kikötő építészeti munkálatokat bérbeadták és a munkálatok úgy haladnak mint a rák, mert a miniszterelnök urnak nincs annyi ideje, hogy ezzel is foglalkozhassék.

Bethlen István gróf miniszterelnök nyomban válaszol a felszólalásra. A képviselő ur méltatlankodik, hogy 600.000 aranykoronát a földművelési minisztériumtól áttettünk a miniszterelnöki tárca keretébe, a kikötőépítéssel kapcsolatosan. Ennek az az

oka, hogy évtizedeken keresztül nem lehetett a kikötő kiépítését nyelbeírni mert surlódások voltak az egyes minisztériumok, másrészt a főváros között.

Fontos volt, hogy Budapest kikötőváros legyen.

megelőzően más tényezőket, melyek szintén ilyen szerepre törekedtek. A minisztertanácsban tehát indítványt tett m. hogy ezt az ügyet a kormány biztos gondjaira bizzuk, aki a miniszterelnök irányításával vezeti a kikötő építkezését.

Után ismét Strausz István földművelésügyi tárca főbbi címét is változatlanul elfogadta a nemzetgyűlés.

Következik

a népjóléti tárca költségvetésének általános tárgyalása.

Ernst Sándor előadó ismerteti a költségvetést. Előrelátható, hogy a népjóléti minisztériumnak egy-két éven belül szociális miniszteriumná kell átalakulnia. (Helyeslés a Ház minden oldalán.)

A mulatozások ellen.

Az utolsó esztendőben a szüretsek száma Magyarországon erősen apad.

A gyermeknyaraltatás kérdéssel foglalkozik, amelyet igen fontosnak tart. — A magyar gyermeket mindent szeretik és ez többet jelent mint nagyon sok propaganda.

A magyar társadalomhoz van, azon farszava. — Láttuk az idén a nagy barsangolást. Nem úgy mulattak az emberek, mint a múltban, kétszer-háromszor annyit költöttek el, mint kellene. Láttuk a farsangon a nagy luxust és láttuk, hogy olyan emberek, akikre a rend van rábízva és a kikötő sziklaszárdán kellene állni, olyan mulatozások történtek.

Egy hang a középben: Kibérelték a Parisien Grillt és ott mulattak.

Ernst Sándor: . . . Olyan mulatozások történtek, amelyek arra alkalmasak, hogy a nemzet érdekeivel ellentétes érzelmi emberek ujjal mutassanak rá.

Vass József autójában, amikor összeütközött egy bérkoscsival, titkára út.

Azután Vass József népjóléti és munkaügyi miniszter emelkedett szőlásra:

Mielőtt a költségvetés keretében a népjóléti tárca ügyeivel foglalkoznék, először szegyenkezve, személyi kérdést kell szövétnem. (Felkiáltások: Halljuk! Halljuk!) Többen szövétték a nemzetgyűlésben az állami autók ügyét.

Pallavicini György ögróf felemlítette, hogy az egyik miniszteri autó akkor ütközött össze egy másikkal, amikor abban nem ült sem a miniszter, sem az anyósa, sem a felesége. Én vagyok a kabinet egyetlen tagja, aki ilyen családtagokkal nem rendelkezik; kénytelen vagyok feltételezni, hogy a képviselő ur az én autómra gondolt.

Valóságos hajszát indítottam ebben az ügyben. Megkérdeztem miniszter társaimat, összeütközött-e az autójuk, felhívtam a rendőrkapitányt is, indítson vizsgálatot az elmúlt idők auto-összeütközéseire vonatkozólag. Meg is kaptam a jelentést, amely szerint a múlt év márc. 19-én este 7 órakor, a Mária Valéria utcában egy miniszteri auto összeütközött Wilesek Izrael bérkoscsijával. Az autót az én sofföröm vezette, de miután baleset nem történt, további eljárásnak helye nem volt.

Az autóban titkárom ült, akit se feleségemnek, sem anyósomnak nem mondhatok.

Lehet, hogy a tisztelt képviselő ur más esetre gondolt, akkor ezzel nem foglalkozhatom, de tartom Pallavicini ögróf urat olyan komoly politikusknak, hogy nem terjeszt ilyen súlyos vádat, ha azt bizonyítani nem tudja.

Nem gondolnám, hogy sérteni akart, de ha igen, akkor megállapíthatom, hogy azt római katiból kus lelkeséssel szemben minden veszedlem nélkül megtehetik. Ha rám vonatkozott a kijelentése, akkor méltóztassék előláni a bizonyítékokkal. Ha tényleg megtörtént az eset, akkor bizonyítást kérek.

Nem tudok az ügyről, lehetséges tehát az is, hogy a sofföröm vakfuvart csinált. A sofför azonban abszolút megbízható ember, aki évek óta szolgálatomban áll, tíz gyermekes családapa. Ez az ember most az alatt a gyanyu alatt áll, hogy illegitim fuvart csinált, ennek pedig elbocsátás a következménye. Nagyon kérem, méltóztassék bizonyítani, — mert ez a szerencsétlen ember felelősséget vállal, hogy a dolog bebizonyosodik, akkor elbocsátással kell bünhödnie.

Ha azonban így van, ha rám vonatkozik ez a pletyka, amely a csatornáknak keletkezhetett és amelylyel megvádoltak engem a pápai nunciustól, megvádoltak Rómában, a farsaságokban. . . . akkor ennek a pletykának véget kell vetni. Ha nem tud bizonyítani a képviselő ur, mindenképen elégtétellel tartozik. Az

is felemlítette, hogy többször használtam az autót Kalocsa és Budapest között.

Kiss M. képviselő társamnak kívánok felelni, aki több ízben felemlítette, hogy én autón járok Kalocsára. Ki kell jelentenem, hogy én nem azért járok Kalocsára autón, mert Kalocsán nagyprépost vagyok, hanem azért, mert Budapesten vagyok miniszter. Egyébként megnyugtathatom a képviselő urat, hogy vagyok annyira gavallér, hogy ezeket a költéseket, amelyeket az én autózásom Kalocsára okoz, meg fogom téríteni az államnak.

Tárcájának ügyeire tért aztán Vass miniszter. — Szerinte is helyesebben szociális minisztériumnak volna nevezhető a népjóléti minisztérium.

Kijelenti aztán, hogy az egészségügyi viszonyok rosszabbodtak. A háboru előtt minden ezer főre 3.5 élő születés esik, míg az 1924. évben már

csak 2.7. Minden száz élve született magyar csecsemő közül 20 elhal első évében. — Szólt a tuberkulózis pusztulásairól, majd a kórház-ügy reformjáról.

Az orvosi kar problémája.

Az orvosi kar problémájával foglalkozik ezután. — Magyarországon 5 ezer orvos van, ebből 2000 Budapesten. Meg kell állapítani, hogy a magyar orvosi kar válságba került. — Széles agrár rétegeink ugyszólván teljesen orvos nélkül vannak. Addig is, amíg az agrár néprétegek betegség esetére való biztosítását rendezni tudjuk, az óvodákat alakítanak át egészségügyi intézményekké.

Szólt ezután a tüdővész és a venerias betegségek leküzdéséről. Elkövetkezett ma már az ideje annak, hogy az állam a kezébe vegye mindkét betegség ellen való hadműveletek vezetését.

Törvényjavaslat a házasság előtti orvosi vizsgálatról.

A most beállított 35 ezer aranykoronával azonban nem lehet ezek ellen a bajok ellen küzdeni. Reméli, hogy a következő költségvetésben a pénzügyminiszter megtalálja a módját annak, hogy a megfelelő eszközöket rendelkezésre bocsássa. A venerias bajokat illetően törvényjavaslatot kíván beterjeszteni, hogy a házasságkötés előtt a felek egymásról meg tudják a valóságot. Oriási lelkiismeretlenség volna, hogy valaki tudván, hogy ilyen bajban sanylődik, mégis házasságot köt, inficiál egy ártatlan ványt és a következő nemzedékeket.

A lakáskérdés.

A lakáskérdést illetően megállapítja, hogy a lakásügyekben már eddig is úgy ahogy rendet csináltak. — Az első lépés volt, hogy a lakbéréket megfelelően emelték és ezzel a lakbérkérdést nagyjából meg is oldották, továbbá leegyszerűsítették a lakásügyi közigazgatást. A bajok helyes orvoslása minden esetre a szabad forgalom volna.

Hogy azonban a törvényesen megállapított időben 1926-ban át lehessen erre térni, ahog az szükséges, hogy a pénzügyminiszter legalább 2 millió aranykoronát bocsásson rendelkezésre a következő költségvetésben 2000 lakás építésére.

A rokkant ügyet illetően megállapítja, hogy ma már a nyilvántartás kérdése teljesen rendben van. Vissza

Bud pénzügyminiszter kijelenti, hogy a magán gazdaságot is helyre kell állítani.

Érdekes kijelentések a tőzsdéről. Eltörlik azokat az illetékeket, melyek a külföldi tőke bejövételét akadályozzák.

Budapest, február 17. Kedden este tartotta meg a Tőzsde Club vacsoráját a club Nagymező utcai helyiségében. Kilenc óra után érkezett meg Bud pénzügyminiszter. Paupera Ferenc, a club alelnöke, meleg szavakkal üdvözölte a pénzügyminisztert, mint az elméleti és gyakorlati pénzügyi tudomány emberét, aki helyesen ismerte fel, hogy az állam jelenlegi helyzetében a gazdasági politika helyes irányja képezi az állam boldogulásának fő feltételét.

Bud miniszter köszönetet mondott az üdvözlésért, majd kijelentette, — hogy a pénzügyi politikának a magán gazdaságot is helyre kell állítania. Mindig az adott helyzet szerint kell cselekedni.

Nem ellensége a tőzsdei spekulációnak, de az alkotni nem tudó spekulációt nem helyesli.

A tőzsdét oda akarja fejleszteni, hogy azt felkeresse az a tőke, a mely komolyan elhelyezkedni akar.

Ne várják a kormánytól a tőzsdei

utasítja azt a vádat hogy a kormány és a népjóléti miniszter elhanyagolták a rokkant ügyet.

A népjóléti minisztérium — fejezi be beszédét Vass József — az állam részéről ki nem fizetett erkölcsi államadóságot minisztériuma és kéri a törvényhozó testület támogatását, hogy ezekből az erkölcsi államadóságból minél többet tudjon kifizetni. (Általános helyeslés és taps.)

A Károlyi-vagyon hadigondozottak segélyezésére!

Ezután Strausz István szólal fel. A gyermekvédelmi kérdésekkel foglalkozik. A rokkantkérdésről szólva azt kívánja, hogy a rokkantak gyermekei minden iskolában tandíjmentességet élvezzenek. — Különösen nagy súlyt kell helyezni az apátlan és az anyátlan árvák gondozására. Egyszerűsítést sürget az egész vonalon.

Barlos János a közegészségügyi problémákkal foglalkozik. Életbe kell léptetni a hadmentességi adót. *Hatalmazati javaslatot terjeszt be, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a gróf Károlyi Mihálytól elkobott vagyonok jövedelmét a hadigondozottak segélyezésére fordítsák.* — Utasítsa a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, hogy a hadirokkantak jutalmát az addigi fizetési rendszer megszüntetésével a postatakarék pénztár útján juttassa a rokkantak kezébe.

Az ülés 6 órakor véget ért.

Bethlen miniszterelnök nyilatkozik genfi útjának eredményéről.

Bomlik a passzivisták blokk. — Vázsonyi Vilmos Olaszországba megy üdülni.

Budapest, febr. 17. A nemzetgyűlés szerdai ülése elé feszült érdeklődéssel tekintenek a politikai körök.

Marschaj Ferenc képviselő sürgős interpellációt terjeszt elő, amelyben a miniszterelnök genfi útjának eredményei iránt tesz fel kérdést.

Bethlen István gróf miniszterelnök nyomban válaszol az interpellációra és részletesen nyilatkozik fog a genfi tárgyalások egész komplexumáról, a mezőgazdasági jelzőlogkölsőről a tisztviselők megsegítéséről.

Jelentették már, hogy a demokratikus szövetség felbomlása befejezett tény, de most már nemcsak a blokk közkatónái között van ellentét, ha-

nem a vezérek között is meghasonlás és nézeteltérés keletkezett, ami már annyira megerősödött, hogy a blokk közkatónái között van ellentét, hanem a vezérek között is meghasonlás és nézeteltérés keletkezett, ami már annyira megerősödött, hogy a blokk egyik vezere, Vázsonyi Vilmos elhatározta, hogy itthagya az egész társaságot és elmegy üdülni Olaszországba. Ez az üdülnés valószínűleg 3-4 hétig is el fog tartani és könnyen meglehet, hogy mire Vázsonyi vissza fog érkezni, már hirmondója sem marad a passzivisták szövetségét ellenzéki blokknak.

A főváros tegnap ünnepelte Jókai születésének századik évfordulóját.

Ma, szerdán Jász száz esztendeje, hogy az azóta elszakított Komáromban megszületett Jókai, a legnagyobb magyar regényíró. Az emlékhónapokra terjedő hosszú sorát ma nyitotta meg a főváros. — Az ünnepség az Andrássy ut mellett álló Jókai szobor előtt kezdődött, a hol a család tagjain kívül megjelent a fővárosi tanács, József főherceg a fiával: József Ferenc főherceggel, továbbá Albrecht főherceg, a kormány képviselőiben Klebelsberg Kunó gróf, kultuszminiszter. Zilahy Kiss J. alpolgármester bevezető szavai után a centenáriumi bizottság elnöke, — Rákosi Jenő mondott emlékbeszédet.

— Ha Jókai írásának valamennyi betűjét egy jótékony tündér esősepekké változtatná, örökre megtermékenyülne ez az ország — mondta, többek között.

Szokatlan temetői dísz, a főváros imerei, szines lobogók jeleztek a kérepi temető kopasz fái közt azt a helyet, ahol Jókai Mór hamvai nyugosznak. A sír mellett a főváros dísz ruhás hajdúi állottak őrt. A síron két koszorú feküdt. Az egyik hatalmas, gyönyörű, virágos koszorú; a szalagján ez volt olvasható: *A főváros közönsége a halhatatlan írónak.* A másikon, amelyet Jókai özvegye tett a sírra, fekete szalagon csak ez az egy szó volt: *„Bellid”*. Dél fele lassan gyülekezni kezdett a sír köre a közönség. Legkorábban Klebelsberg Kunó gróf érkezett meg.

A Budai Dalárda élénkelte a Nemzeti Hírszöveget, majd azután Zilahy Kiss Jenő alpolgármester beszélt a

főváros nevében, — Jókai, a jó, a nemes lélek mindenivel békében élt, mindenkit szeretett, mindenki szerette. Az egész világon mindenütt ragyogó példaaképpen ragyog emlékezete.

Rákosi Jenő így kezdte beszédét: — Tisztelt ünneplő közönség! Ünnepe és nem gyászszertartás, amit ma itt ülünk. Kijöttünk a nagyvárosból, az élet, a küzdelem kohójából, kijöttünk ide, ahol a béke, a csend, a kegyelet honol. Kijöttünk onnan, ahol Jókai dicsőséget szerzett, kijöttünk ide, az örök nyugalom házába. — Szálljunk magunkba és tegyünk fogadalmat, hogy a bent megkoszorúzott szobrot követjük munkában és pihenésben, háboruban és békében. Itt kint pedig már elhamvadtesté örizzük szent békecségekben.

A Budai Dalárda befejezésül élénkelte a Szózatot, Klebelsberg miniszter és Rákosi Jenő távozott és az ünneplő közönség lassan szétszózlott.

A kormányparton eredetileg ugy terveztek, hogy a Jókai-centenáriumi alkalmából pártközi értekezleten beszél meg a részleteket. Felmerült az a terv is, hogy a passzivistákban volt ellenzék résztvesz azon az ünnepségen, amelyet Jókai emlékének szentelnek. Ez a terv azonban időközben megváltozott.

Jókai emléket olyképpen üli meg a ház, hogy a február 19-iki, csütörtöki ülésen a kormány részéről Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, a kormánypart és a kormányt támogató pártok részéről pedig Pekár Gyula méltatják a nap jelentőségét.

A városok kéri a kincstári haszonrészeseledést.

Miskolc, február 17. Borsod megye állandó választmánya ma tárgyalta Kecskemét átiratát, mely szerint kéri a kincstár haszonrészeseledés átengedését a város közönségének. Az állandó választmány elhatározta, — hogy Kecskemét átiratának szellemében átír a kormányhoz.

Megalakult az új porosz kormány.

Berlinből jelentik: Marx volt kancellár megalakította az új porosz kormányt. A szocialista Severingen kívül két demokrata és három centrum-párti miniszter foglal helyet a kabinetben. A kultuszátarcát dr Becker, az eddigi államtitkár vállalta. Ő az egyedüli szakminiszter.

A kormány holnap mutatkozik be.

Milyen pénzt lehet Romániába bevinni és milyet kihozni?

Bukarest, február 17. A pénzügyminiszter körrendelete szerint a Romániából kiutazó utasok uti költségeik fedezésére magukkal vihetnek 1000 francia-svájci frankot, szerb di-

nárt, cseh koronát, lírát, drachmát levát, 100 dollárt, török fontot, holland forintot, 20 angol font menni segü valutát. Német és lengyel márkát, osztrák koronát, magyar koronát korlátlan összegben szabad kivinni akár készpénzben, akár csekket, hitellevelet útján. Leit egyáltalában nem szabad kivinni, a legkisebb tételben sem. Behozni erős valutát korlátlan mértékben lehet, — ugyszintén leit is, ellenben német és lengyel márkát, magyar és osztrák koronát, a legkisebb tételben sem. — Akinél ilyen pénzesemek vannak nyugta ellenében leadhatják a vámhivatalnál és kiutazásuk alkalmával újra felvehetik.

Eltűnt urileány

Budapest, február 17. Tegnap délután, eddig ismeretlen körülmények között eltűnt Stettner dr.-nak, a H. telbank jogtanácsosának alig 18 éves, tündös leánya: Ilona, akit a kutató detektívek ma délutánig megtalálni nem tudtak. A családnak az eltűnésre vonatkozólag az volt a határozott feltevése, hogy Stettner Ilona, miután nyomtalan eltávozásra semmi oka nem volt, automobil balesetnek esett áldozatul.

Kérje mindenütt a „Debrecen”-t.

Harmadnap óta fekszik eszméletlen állapotban Szathmáry Tihamér.

Szándékos emberölés címén folyik a bűnügyi eljárás Fábry Kálmán ellen. — Tegnap átkísérték az ügyészségre. — Tagadja a szándékosságot. — Szathmáryt meglátogatta édesanyja és nővére.

Még mindig nem tudták kihallgatni.

A Jogász és Tiszviselő Körben vasárnap este történt véres merénylet ügye a város társadalmában még mindig énk pertraktálás tárgyát képezi. Most már a hatóságok kezében van a véres esemény minden szála, mely ma már nagy részleteiben ki van bogozva.

A merénylőt átkísérték az ügyészségre.

A revolveres merénylet tettese, — Fábry Kálmán, volt főhadnagy — banktisztviselő a tegnapi éjszakát is a rendőrségen töltötte, mivel a nyomozás csak tegnap délben fejeződött be. Fábryt az események miatt kiállított igazolmány rendkívül megviseltek; igen megtörtnek látszik és

folyton azt hangoztatja, hogy nem akarta lelőni Szathmáry Tihamért.

A nyomozást a rendőrség a maga részéről tegnap befejezte s Fábryt délben fél 2 órakor a rendőrség átadta a kir. ügyészségnek. Egy rendőr kísérte át Fábryt tegnap délben az ügyészségre. Bód Kálmán királyi ügyész, soros ügyész, Fábry Károlyt leutalta az ügyészségi fogházba, — míg az ügy iratait Kádár ügyésznek osztották ki.

Kádár István ügyész csak a mai napon fogja áttanulmányozni az iratokat s az ügy csak ma délelőtt kerül át a vizsgálóbíróra, hol maga Preineszberger Jenő táblabíró, — a vizsgálóbíró vezetje fogja lefolytatni a vizsgálatot.

Szándékos emberölés kísérlete címén indul bűnügyi eljárás Fábry ellen.

Fábry Kálmán ellen, mint értesülünk, szándékos emberölés kísérlete címén indul meg az eljárás. Már a rendőrség is így kezelte a bűnügyet és valószínűleg ez a minősítés megmarad az ügyészségen, illetve a vizsgálóbírószéken.

A szándékosság különösen azon a ténykörnyéken alapszik, hogy Fábry előre kikészítette a revolvert az asztalra,

sőt még be is töltötte azt. Mint már említettük, Fábry éppen a szándékosságot tagadja, sőt azzal védekezik hogy a revolver elsült a nélkül, hogy a ravaszt meghúzta volna. Ez a védekezés természetesen teljesen átlátszó és a szemtanúk ennek ellene mondanak.

Tanúkihallgatások.

A nyomozás során megállapítást nyert, hogy kik tartózkodtak a véres eset színhelyén, a kör kártyaszobájában.

E megállapítás szerint Nozdrovitzky László pénzügyi titkár nem kártyázott;

ő csak ott volt a parthiánál, de csak mint egyszerű szemlélő, nem pedig, mint játékos.

Végignézta az egész jelenetet s pontosan vissza tud emlékezni a véres eset minden fázisára. Éppen az ő vallomása keletős fontossággal bír ebben az ügyben, mert nem ülvén a kártyázók között,

az eseményeket nagyon pontosan megfigyelhette.

Nozdrovitzky vallomása szerint a véres eset minden része úgy pergett le, mint azt a „Debreczen” ma reggeli számában közöltük....

Az ügyben majd megtartandó ítéltárgyaláson Nozdrovitzky vallomása perdöntő lesz.

Ugyancsak megállapítást nyert a

nyomozás során, hogy dr. Pauer István, egyetemi földrajz szakos tanársegéd sem vett részt a kártyázásban, hanem csupán szemlélője volt a lefolyt kártyajátéknak és az ezt követő véres eseményeknek.

Szathmáry Tihamér állapota.

A klinikán délután azt a felvilágosítást adták, hogy Szathmáry Tihamér állapota nem javult, de nem is rosszabbodott. Sebesülése óta állandóan önkivületi állapotban van. Eszméletét még egy percre sem nyerte vissza. Állandóan hőrög — arca verejtékezik. Mivel a súlyos betegnek abszolút nyugalomra van szüksége, így az operáció után az ágyhoz rögzítették. Ennek ellenére is a sértetlen jobb karával állandóan „tremmol”. A szívverése és pulzusa is gyenge. Ez nem esoda, mert hiszen Szathmáry Tihamér a sebesülésekor igen sok vért vesztett. Felépülésére vonatkozólag, még jóslgatni képtelenség. Az ilyen fajta sérüléseknél ugyanis, — mint a klinikán mondták, — a

krisis három nap.

Ez alatt az idő alatt vagy jobbra fordulhat a beteg, vagy felváltja a nagy szenvedést a halál, mely két nap óta zörömböl Szathmáry Tihamér ablakán. Ha fel is épül Szathmáry, *hosszas utóápolásra lesz szüksége, mert sebesülése következtében bizonyos utóbántalmak fellépése, — esetleg bénultsága várható....*

Szathmáry köztisztviselő családból származott.

Szentesen köztisztviselőben áll a Szathmáry család. Szathmáry Tihamér édesapja, Szathmáry Ernő, — szentesi anyakönyvvezető. Szentesen határozottan megafolják azt a Debreczenben terjesztett hírt, mintha Szathmáry Tihamér Szentesen bár mikor is főispáni titkár lett volna. Bár a Jogász és Tiszviselő Körbe ilyen címen iratkozott be, bizonyára csak elnézés lehet, hogy a főiskolai hallgatókra vonatkozó — a társas körökbe való belépési tilalmat Szathmárynak, mint főispáni titkárnak, — felfüggesztették.

A sebészeti klinika gondnoki hivatala táviratilag értesítette Szathmáry Tivadart Szentesen élő szüleit, fiok állapotáról. A szülőket rendkívül lesújtotta az eset.

A fiatalember nővére és édesanyja Debreczenbe érkezett, a súlyosan sérült látogatására.

Mit mond Fábry védője.

Fábry védelmével dr. Gábor Jenő ügyvédet bízta meg, aki az ügy állásáról a következőket mondta:

— Véleményem szerint Fábry a brutális bántalmazás következtében, erős felindulásában követte el a bűncselekményt.
— Fábry nem teljesen beszámítható — folytatta a védő ügyvéd — már csak azért sem, mert terhelt családból származik. Atyja elmebeteg volt s nem is gyógyult meg, hanem az örültek házában halt meg. Fábry terheltége közénfekvő.
— Egyébként ugy tudom, hogy több előkelő állású ur — a társadalom különböző kasztjaiból — mint pl. vezető katonatisztek, bankigazgatók, közhivatalnokok jelentettek kihallgatásra, hogy Fábry egyéniségéről tanuvallomást tegyenek.

— Fábry barátai gondoskodtak róla, hogy a fogoly jobb étkezést kapjon, mint amilyet bent adnának. — Fábry így a Gambriuszból élkezik. Így fejezte be szavait a védőügyvéd.

— Tegnap délelőtt dr. Balkányi Pál egyetemi tanársegéd kijelentette, —

hogy Szathmáry állapotában feltétlenül javulás állott be, úgy, hogy remény van az életben maradásához. Minden attól függ, hogy agyhártyagyulladás lép-e fel? Ez rövid időn belül eldől.

Szathmáry, mint végnéki párbajozó.

Szathmáry, mint ismeretes, nem tartozott a békés természetű emberek közé. Jellemző esetet beszélt el egyik ismerőse.

Szathmáry egyik párbajának lefolyásakor történt:

A vivás közben Szathmáry súlyosabb természetű vágást kapott.

Orvosa bekötözte és megállapította a párbajképtelenséget.

Szathmáry ez ellen tiltakozott és követelte, folytassák a párbajt.

Végül az orvosával is összeveszett s őt is ott a helyszínen provokáltatni akarta. Az orvos dühös lett, sarkon fordult s elhagyta a párbaj színhelyét.

Párbajban szenvedett súlyos sérülése miatt Szathmáry jobb kezére béna volt s csak a kiváló Hütl Tivad

Szabadon bocsájtották a tünnetőket, de ellenük magánosok és hatóság elleni erőszak miatt folyik az eljárás.

Budapest, február 17. A főkapitányság a hétfő esti tünnetésekről a következő hivatalos jelentést adta ki:

A Vigadó és Klauzál-utca környékén folyó hó 16 án este lefolyt tünnetésből kifolyólag a főkapitányságon 9-en állították elő a tünnető csoportból, akik közül három fiatalkoru. Az alább felsoroltak, mivel rendszeres kereseti forrásuk és állandó lakóhelyük van, az őrizetből elbocsátatták, de ellenük részben magánosok elleni erőszak, részben hatóság elleni erőszak címén tovább

dar dr. orvosprofesszornak köszönhető, hogy balkarja is nem lett béna. Ettől az időtől kezdve Szathmáry a párbajainál balkézrel vívott s mint „balkézes”, roppant fölényben volt ellenfeleivel szemben s mint ilyen, alapos vágásokat osztogatott.

Debreceni tartózkodása alatt öt párbaja is volt a túlfűtött temperamentumu fiatalembernek.

A sérültet nem tudták kihallgatni.

Preineszberger Jenő táblabíró, a vizsgálóbíró vezetje, tegnap délután kiment a klinikára, hogy megkísérelje a súlyosan sérült Szathmáry kihallgatását. Ez azonban nem sikerült, miután a szerencsétlen fiatalember állandóan eszméletlen kívüli állapotban fekszik.

Az éjszaka 12 órakor a „Debrecen” munkatársa érdeklődött Szathmáry Tihamér hogyléte és állapota iránt. Telefon-hívásunkra a sebészeti klinika az a kedves nővére jelentkezett, aki Szathmáry Tihamért ápolja. Er deklarációjukra a következőket mondotta:

— Szathmáry Tihamér jelenleg alszik. Ez jó neki, mert elgondolható, hogy súlyos sérülése meggyógyuljon, gyengítette. Egyébként még eszméletlen állapotban van.

Önkivületi állapota már 48 óra

— Ma délután egyébként meglátogatta három hölgy, közöttük az édes anyja s nővére. A családot mélyen lesújtotta az eset.

Szathmáry Tihamért mesterségesen táplálják, részben levessal és injekciókkal.

Német retorzió Románia ellen.

A német sajtó a diplomáciai viszony megszakítását követeli.

Berlinből jelentik: A berlini tözsdén tegnap tüntetésül Románia eljárása ellen, nem jegyezték a bukaresti kifizetést.

A román kormány újabb azt is követeli, hogy a háború alatt a németek által készpénzfizetés helyett kibocsátott utalványokat váltsák be. Kezdetben egy milliárd aranymárkát követeltek, majd leszálltak 100 millióra. A németek 50 milliót hajlandók voltak fizetni.

Belgium is követel ilyen címen 950 millió aranymárkát, úgy hogy Németországnak több mint egy milliár-

döt kellene fizetni a Daves terven kívül.

Azok a hírek, hogy németeket a románok kiutasítottak volna, nem felel meg a valóságnak.

Az sem valószínű, hogy a románok lefoglalják a német vagyonekat, — mert ez összesen csak 20 milliót tenne ki.

A berlini sajtó felháborodással utasítja vissza a román eljárást és követeli, hogy a német kormány éljen ellenintézkedéssel és szakítsa meg a diplomáciai összeköttetést Románia-val.

A francia bíborosok elítélik a vatikáni követség megszüntetését.

Páris, febr. 17. A francia bíborosok levelet intéztek Harriothoz, melyben a vatikáni francia nagykövetség megszüntetését elítélik.

A passzivista elleniek külön Jókai-ünnepe.

Budapestről jelentik: A passzivista elleniek tegnap este ülést tartott, a melyen elhatározta, hogy mivel a nemzetgyűlés Jókai-ünnepélyén nem

nem vehet részt, külön ünnepség rendezésére és ennek megszervezésére bizottságot küld ki.

A Somogyi—Pacsó gyilkosság dolgában azt határozták, hogy hivatalos beadványt intézzen Bethlen miniszterelnökhez és ebben felszólítják, oldja fel Beniczkyt a hivatalos titoktartás alól.

Foglalkoztak még a szentesi gyűlés betiltásával és indulatos kifakadások hangzottak el a szentesi hatóság határozata miatt.

Schnetzer Ferenc nyug. hadügyminiszter a Köztisztviselők Szövetkezetének elnöke válaszol a szövetkezet elleni akcióra.

Jelentés a szövetkezet működéséről.

Tudvalevően éppen Debrecenből indult ki az a mozgalom, melyet a kereskedelmi érdekeltség indítottak a fogyasztási szövetkezetek és a hatósági üzemek ellen. Most februárban nagygyűlés is tartanak az érdekeltségek Budapesten és küldöttséget menesztenek az illetékes miniszteriumokba.

A szövetkezetek működését támadó akció érinti természetesen a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és értékesítő Szövetkezetét is, melynek elnöke: Schnetzer Ferenc, nyugalmazott hadügyminiszter terjedelmes, 80 oldalas könyvet kitévő „Jelentés”-t írt, melyben kitér a szövetkezetet ért támadásokra és rendkívül ügyes tollal, éles okfejtéssel veszi védelmébe a szövetkezetet.

Az *audiat ut altera pars* elvénél fogva érdemes pár szóban ismertetni ezt a jelentést, mely a napokban érkezett több példányban Debrecenbe. Könyvének előszavában ezeket mondja Schnetzer tábornok:

„Szövetkezetünk múlt évben ünnepelte 30 éves fennállásának jubileumát, tehát nem egy az állami kedvezményes ellátás lebonyolítására szolgáló efemer alakulat, hanem egy régi, törvényes úton alapított, a törvény rendelkezéseinek alávetett, bejegyzett kereskedelmi társaság, amely az államtól teljesen független és a kedvezményes ellátás lebonyolítását csupán szerződés alapján vállalta magára.”

Majd így folytatja: „Az ellenünk elhelyezett támadások legfőbb oka nem az, hogy mi feladatunkat nem tudtuk kellőképpen megoldani — hiszen erre élő feladat a nyilvánosság szeme előtt lepergett egész működésünk — hanem, hogy szövetkezetünk az előrelátó, gondos és józan vezetés folytán számottevő nagy vállalat, az árdragított veszedelmes konkurrensévé izmosodott és az a sokat emlegetett állami kölcsön — amelynek részleteivel jelentésünkben mindenki megismerkedhetik — nem oszlott szét szappanbuborékként a levegőben, mint az utóbi időkben annyi más „állami támogatás”, hanem egy tekintélyes és etikai alapokon nyugvó vállalkozás mozgató energiájává transzformálódott.”

A jelentés részletesen kitér aztán arra, hogy annak idején, mikor elvállalta a tisztviselői kedvezményes ellátás lebonyolítását, az óriási munkát és befektetést igényelt, mert hisz az egész országban közel háromnegyed millió személyt kellett ellátni. Ehhez a következőket fűzi Schnetzer elnök:

„A kincstár a szövetkezetnek ezen nagy kereskedelmi körülményekkel végzett munkáját csupán 3, illetve 1 százalékkal honorálta. Ezek a kincstárra oly kedvező kikötések, amelyeknél kedvezőbbet ma, midőn egy egyszerű adás-vételi ügyletnél is 2-3 százalék jutalékot számolnak el, elképzelni alig lehet. A 200 millió korona forgatóke-kölcsön eredetileg — tulajdonképpen csak papíron volt meg, mert hisz az új szerződés megkötéséig ebből kellett a kedvezményes árúkat fizetnünk és amint később ki fogom fejteni, a kincstár csak a kifizetett számlákra bocsátott pénzt rendelkezésünkre.

Azáltal tulajdonképpen, hogy mi 200 millió koronából árút vettünk és a kincstártól azt utólag kaptuk meg és a megfizetés után újra árút vettünk érte és újra a kincstárnak utólag számoltunk el, a romlott korona mellett nekünk mindig csak 200 millió koronánk maradt meg.

Ez az a nagy „ajándék”, amit mi a kincstártól kaptunk.

Végül nem érdektelen megemlíte-

ni a „Jelentés” befejező részét, mely a szövetkezetek elleni akció ama követelésére válaszul, hogy a szövetkezetekben csak tagok vásárolhatnak. Erre nézve Schnetzer elnök idézi a budapesti kir. ítélőtábla indoklását, mely megállapítja, hogy a kereskedelmi törvény nem tartalmaz illő jogszabályt abban az irányban, hogy a fogyasztási szövetkezetek árúikat tagjaikon kívül másoknak ne árulhassák.

Amidőn pedig — folytatja az ítélet — a szövetkezet a vásárló tagok részére a nyereségből vételár-visszatérítést biztosít, — eredményében ugyanazt a célt követi, amelyet alap-

szabályai I. paragrafusában első helyen kitűzött, t. i. tagjainak olcsó fogyasztási cikkeivel való ellátását és ezzel egyúttal a Kt.-ben általánosan megjelölt azt a rendeltetést is teljesíti, hogy közös üzletkezelés mellett a tagok gazdálkodását előmozdítsa. Igaz ugyan, hogy az ilyen gazdálkodás a részvénytársaságok működése felé közeledik, mert a nyeresékedés alapjára helyezkedvén, hasonlóan törekedik, amde, ha e mellett a szövetkezet kitűzött céljai is érvényesülnek, az ily kereskedelmi tevékenység tiltó szabály hiányában jogi szempontból kifogás tárgyává nem tehető.

A Csapó, Péterfia, Hatvan-utcák neveit nem szabad megváltoztatni

A muzeumi bizottság védelembe vette Debrecen történelmi múltú utcaneveit. — A három utca története. — Értékes adatok a régi Debrecenből.

Jókai centennáriuma alkalmából a városi tanács a több oldalról jövő presszió hatása alatt tervbe vette, hogy Debrecen egyik legforgalmasabb utcáját Jókai nevére nevezi el. A nagy író tisztelőinek ilyen hangsúlyozása bár általános helyesléssel találkozott, mégis többek előtt különösnek tűnt fel, hogy a terv végrehajtásával két Jókai-utca is lenne Debrecenben. A Jókai-utca tudvalevőleg mintegy 30 éve közismert és a város egyik legrendezettebb negyedében van.

Az új utcakeresztelési terv ügyét a tanács az építési bizottsághoz tette át véleményezés végett azzal, hogy adjon javaslatot Debrecen három legforgalmasabb utcájának, a Csapó-, Péterfia- és Hatvan-utcák névváltoztatása esetén nem csak-e valami olyan káros ballépés, amely Debrecen e régi, nagymúltú utcaneveit történelmi vonatkozásait sértene.

A muzeumi bizottság tagjai tegnap délelőtt értekeztek a tárgy felett. A tanácskozáson résztvettek: Csűrös Ferenc dr., Papp Károly, Sesztina Jenő, Csobán Endre, Láng Nándor, Zoltay Lajos, Komlósy Dezső s Ecsedy István. Az értekezlet a következőket jelölte meg a három régi utca történelmi múltját és elnevezésének jellegzetesét:

A Péterfia-, Csapó- és Hatvan-utca néven a legrégebbi debreceni városalakulás helyét ismerik. A Csapó-utca név legelőször Szilágyi Erzsébet 1467-ben kelt oklevelében fordul elő. Az oklevél különösen a vásárosok megtartási helyét jelöli ezen a néven. — Különösen az akkor népes szürszabó és gubacsapó céhek vásárhelyének használták a Csapó-utca egykori hosszú sorát. Egy 1395-ből származó oklevél még Homok-utcának nevezi a Csapó-utcat. — A XVII. századból kelt városi jegyzőkönyv ellenben már Szilágyi Erzsébet oklevelében használt Csapó utcát jegyzi.

A Péterfia-utca történetéhez Debrecen középkori fejlődésében nagy szerepet játszó Péterfia Jakab nevével kapcsoljuk. Péterfia Jakab a XIV. század első felében élt. — Igen fontos irányítóként hatott a város gazdasági és kulturális fejlődésére. Ővé volt az a hatalmas telekrész, amelyen később a Péterfia-utca épült ki. 1326-ban adományozta a Ferenc-régi barátok kolostora részére az utca egy jelentékeny részét. Ez nem új dolog, hiszen megemlékezik róla Bünyitay Vince is, a „80 év a Váradi püspökség történetéből” című nagybecsű művében. Bünyitai állításai megdöntik Szücs István könyvének kitételeit. Szücs István ugyanis a szó hagyományok alapján egy Péterfi Jakab nevű tanácstagról nevezi meg a Péterfia-utcat. — Az idevonatkozó adatokat Géressy Kálmán a Csokonai-körben már 1893-ban ismertette egy foltozás keretében belül. Zoltay Lajos pedig a Tisza István tudományos társulat január 13-án tartott nyilvános ülésén „települések egyházas és egyházatlan falvak” című értekezletén részletesen ismertette mindezeket.

A Hatvan-utca neve semmiesetre sem eredhet onnan, mintha a városból kivetett utat Hatvan városába vinne. Mikor ezt az utcát már Hatvan-utcának nevezték, Hatvan városa még teljesen jelentéktelen község volt és a fejlett debreceni ipar vagy kereskedelem szempontjából nem is jöhetett számba. A Hatvan-utca már 200 évvel ezelőtt is megvolt. Egy spekulatív megfigyelés módjával Zoltay Lajos úgy magyarázza a Hatvan-utca eredetét, hogy Debrecen őskorában az egykori torképek igazolása szerint 30–30 házhelyből állt a város, hol az utca kiépült. Idővel ez a 60 telek több részre is oszlott, de a 60 telekre vonatkozó találó elnevezés a mai napig is megmaradt Hatvan-utca néven. Erre a spekulatív magyarázatra analógiával szolgál Pestvármegyében fekvő Püspöki-Hatvan és Boldogasszony-Hatvan nevű egykori községek eredeti elnevezése is. A két község tudvalevőleg 60–60 jobbágytelekből alakult. A Hatvan nevet má-

ig is viselik.

A városi tanács és az építési bizottság törekvése helytelen, midőn a legjellegzetesebb utcanevek megváltoztatásán gondolkodik. Nem helyénvaló ez a törekvés akkor sem, ha a ragyiró Jókai nevére akarják keresztelni valamelyik régi utcát. — A nagy író számos debreceni tárgyú elbeszélésében és regényében következetesen használja a Péterfia, Csapó és Hatvan utca neveket és midőn a hallhatatlan író az irodalomban örök ké ismertté tette Debrecen és régi utcáit, a jellegzetes utcanevek megváltoztatásával hasonlóan járnának el a hivatottak, mint az egyszerű paraszt, aki földjén szántva egy patinás részsobrot talált. A reztörtékesnek vélt a szobor patináját lovakarta.

Debrecen szegény történelmi emlékekben. De régi helynevek en, levéltári anyagban rendkívül bőséges. — Ezeket a ránk maradt értékes és jellegzetes szókincseket ezért ne dobjuk el. Jókai neve nem lesz sem nagyobb sem tiszteltebb, ha egy régi utcát róla neveznek el. All ez annál erősebben, mert Jókai nevével már van egy utca Debrecenben.

Jókai-ünnepségek a középiskolákban.

Debrecen valamennyi tanítóképző áldoz ma Jókai emlékének. A legtöbb középiskola ünnepélyről már adtunk előzetes tájékoztatást, most még pótlólag közöljük az alábbiakat:

Debrecen ref. tanítóképző ifjúsága Jókai Mór születésének századik évfordulóján, 1925. febr. 18-án délután 4 órakor a Kollégium dísztermében Jókai-ünnepélyt tart a következőkkel:

1. Himnusz. Énekli az ifjúsági ének kar Zsandon Antal IV. o. t. énekkari praeses vezetésével.
2. Havas István: Prologus Jókai századik születésnapjára. — Előadja Milák Jenő V. o. t.
3. Szent-Gyály: Ünnepek az éneklés az ifjúsági énekkar Nemes Imre IV. o. t. zongora kíséretével, Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.
4. Ünnepi beszéd, Tartja Áts József IV. o. t.
5. Ifj. Wlassich Gyula: Mondj mesét Jókai! Szaválja Micsa Antal V. o. t., a Csokonai-önképzőkör elnöke.
6. Diabelli Sonata op. 32. Zongorán játsza Nemes Imre és Zsandon Antal IV. o. tanuló.
7. Jókai: „Mikor engem legelőször az iskolába vittek”. Elbeszéli Joó Imre V. o. t.
8. Rác Gyula: Honvéd-induló. Játsza az ifjúsági zenekar Pap László V. o. t. zenekari praeses vezetésével.

A debreceni kereskedő társulat Polgári fiúiskola „Vörösmarty Mihály önképző-köre” 1925. évi február 18-án (szertán) délelőtt 10 órakor, Jókai Mór hallhatatlan mesemondó költő-királyunk születési napjának 100 éves fordulójáról alábbi műsorral tartandó iskolai ünnepséggel emlékezik meg, amelyen a t. szünetet és érdeklődőket szívesen látja az igazgató. — Műsora a következő:

1. Himnusz. Énekli az ifjúsági ének kar.
2. Jókai. Prologus 100. születésnapjára. Irta: Havas István, szaválja: Gyenes György IV. o. t.
3. Ünnepi beszédet mond: Hertelendy Vilma tanár.
4. Magyar népdalokat játszik az ifjúsági zenekar.
5. Részlet „A komáromi fiú”-ból. — Irta: Mikszáth Kálmán, szaválja: Nagy Károly III. B. o. t.
6. Magyar népdalokat énekel az ifjúsági énekkar.
7. Mondj mesét Jókai! — Irta: Ifj. Wlassich Gyula, szaválja: Pilka János III. A) o. t.
8. Induló. Játsza az ifj. zenekar.

Finom uri FEHÉRNEMŰEK
Frank Edénél

FARSANGZÁRO

ÁLARCOS BÁLT



RENDEZNEK
A DEBRECENI
NYOMDÁSZOK

FEBRUÁR 22-ÉN,
A MUNKÁS-OTTHON
DISZTERMÉBEN. - KEZ-
DETE ESTE 8 ÓRÁKOR

FARSANG A FŐVÁROSBAN.

Budapest, február 16.

Farsang végén vagyunk. A nagy, nyilvános bálók lezajlottak, de azért, aki mulatni akar, nincs téllenségre kárthatva. Kisebb, zártkörű társaságok egymás után rendezik farsangi, főleg jelmezes estélyeiket. A mulatóhelyek is tömve vannak s a szokásos vigadói „Bolond Est”-et is nagyban hirdetik.

Arzét az idők szele e téren is érezhető. A kisebb mulatságokra már nem feltétlenül kötelező az estélyi ruha s a meghívókon csak fölkerül a közönséget, hogy *lehetőleg* jelmezben vagy estélyi ruhában jelenjenek meg. A utcai ruha tehát már nem akadály. *Legfeljebb álarc kötelező.*

Tempora mutantur. Egy kölcsönfrakk 100-150.000 korona; jelmezkölcsönökért három, négy, söt ötszáz ezer koronát is elkérnek.

A női estélyi ruháknál nagy szerepet játszik a szőrme. Aull-felül prém szegély. A férfidivatnál is tapasztalhatunk némi változást. Míg a tavalyi kán szezonban puha ing csak ritkán volt látható, addig az idén már többen hordanak szmokinghoz puha selymenget s alacsony dupla gallért.

A jelmezeknél a legkülönbözőbb ruhák, színek tarka sokasága kápráztatja el a szemlélt. Egyetlen estélyről se hiányzik a cigánylány, ki „megmondja a síp urfiak serecséjét” s kéznél van a szerencsét hozó kőményseprő is. A suszterinas vígan hancuroz a pékinassal, ki egyre vigyáz, nehogy a körülöttük ólálkodó esibész, ki sapkáját mélyen a szemébe huzta, valamit kiemelhessen a kosarából. A hintáslegény is megletti párját: a kartonruhás kis cselédet s mialatt enyelegnek, a pesztonka őrizetere bizott pólyásbaba a pereces gyerekekkel szókik meg. A cilinderes kocsis is megbékült régi vetélytársával a sofförrel; söt a kutyus is egy fehér cicával táncol.

Azonban van itt előkelőbb személyiség is. A vörös frakkos vadász sóvár szemmel nézi a trobadur karján tovalibbenő rokokó-babát s egy kis apród alig tudja őt megvigasztalni. Egy spanyol grand, majd egy római patricius bukkan fel. Az asztalnál együtt ül az orosz a japánnal. Gyanakodva nézi őket egy kínai.

Csárdást luz a cigány. Ott táncol a csikós a magyar menyecskeivel. — Mulat Pierrot és Pierrette. Bánatosan nézi őket Harlequin. Carmen is boldogan simul Escamillohoz. A huszár vígan táncol egy kis virágáros leánnyal. Eleven virágok, madarak csieseregnek mindenfelé. — Közéleg Faust büszkes famulusával. Mögöttük az ördög.

Éjfél van; lehull az álarc. Most már így folytatódik a mulatozás záróráig.

Eszembe jut egy régi anekdóta a császáról, aki a mulató népet sajnálta meg. Hisz csak azért mulatnak, hogy néhány órára elfelejthessék a mindennapi nehéz gondot.

S ha valaki jobb időkre emlékeztető, de kopott utcai ruhában, kifordított, üres zsebbel jelenne meg egy ilyen estélyen, azt hiszem, mindenki felismerne e jelmezben a néhai közeosztályt. (H. O.)

Egy ismeretlen férfi összeesett az utcán.

Tegnap délután a Hunvady utcán egy gazdasági cseléd külsejű férfi összeesett. — A közelben posztoló rendőr bevitte a Hunvady-utca 15. számú ház kapuja alá, honnan a mentők szállították el. Kitétel nem sikerült megállapítani.

KALAPOK
legolcsóbban
Hermann és Friedmann
Piac-utca 10.

Mikor tartoznak a kisiparosok adóvallomást tenni

A Kereskedelmi és Iparkamara tájékoztatója

Ebben a hónapban február hó 28-ig esedékes az 1925. évi kereseti adó és jövedelem és vagyonadó kivetése céljából szükséges adóvallomások beadása. Az adózó polgárok figyelmét erre a hirdető táblákon olvasható hivatalos hirdetések részletesen felhívják és tájékoztatják az adózókat arról is, kinek kell és kinek nem kell vallomást adni. Minthogy a kisiparosok között félreértések támadhatnak arra nézve, hogy kinek nem kell vallomást adni, a kamara közli a kisiparosokkal a következőket:

Az általános kereseti adóra nézve nem tartoznak vallomást adni azok a kisiparosok, akik 1924. évben 3-nál többször vagy tanoncot egyszer sem alkalmaztak. Tehát, akik 1924. évben huzamosabb ideig s nem egy-két napig, hélig 3-nál több segédet vagy tanoncot alkalmaztak, már vallomást kötelesek adni ipari foglalkozásból eredő 1924. évi keresetükről.

A jövedelem adóra nézve nem kell vallomást adni az általános kereseti

adó bevallása alól felmentett kisiparosnak, hogyha ipari foglalkozásából eredő jövedelem forrásán kívül ingatlana, birtoka ugyan van, azonban ez a birtok 50 katasztrális holdnál nem nagyobb, más községben sem ingatlan, sem ingó vagyonuk nincs és állandó lakóhelyén 50 kat. holdnál kisebb földbirtokon és házbirtokon, valamint kisipari foglalkozásból eredő jövedelmén kívül más jövedelem forrással nem bír.

Altalban pedig ha valakinek, így kisiparosnak is 1924. évben szerzett összes jövedelme (tehát nemcsak ipari foglalkozásból eredő jövedelme) nem haladta meg a 12 millió papirkoronát, tekintet nélkül arra, hogy hány tagot számláló segédszemélyzettel bírtak 1924. évben.

A vagyonadóra nézve nem ad a kisiparos vallomást, ha birtoka 50 kat. holdnál nem nagyobb s esetlegesen bírt házában és ipari tőkéjén kívül más adóköteles vagyonnal nem bír.

Izgatott a tisztviselők ellen.

Három napig fogházra ítélte a törvényszék.

A debreceni büntető törvényszék Serly tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta Dobler Péter nyersőr ügyének igazgatási büntületét.

A vád szerint — melyet Mező királyi ügyész képviselt — Dobler 1924 májusában Szokolay törvényszéki iroda igazgató jelenlétében azt a kijelentést tette, hogy „egy meg a fene a tisztviselőket, azért vetet-

ték ki reá a kényszerkölcsönt, hogy a tisztviselőknek legyen 6 százalékos aranyparitásos emelés.”

A vádlott részegségével védekezett és hivatkozott sulvos szivbajára.

A törvényszék dr. Rác védőbeszédének meghallgatása után Dobler Pétert 3 napig fogházra ítélte.

Az ítélet ellen úgy az ügyész mint a védő felebbezést jelentettek be.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Febr. 18.: Jókai centenárius. Diszelőadás. A szigetvári vértanúk. I. felv. — Az aranyember. II. felv.

Érdekes ajándékok a Nótás kapitány jubileumán.

Vasárnap este került színre a Csokonai színházban huszonötödöször a „Nótás kapitány.” A népszerű operett nagy sikere példátlanul áll az idei szezonban. Huszonöt előadást csak a „Nótás kapitány” bírt el. A többi bemutatót újdonság 4-10 előadásig bírta a közönség érdeklődését felkelteni. Az idén olyan ritka jubileum alkalmával Kardoss igazgató kedves emléktárgyakkal parfümök és virággal lepte meg az operett szereplőit. Váratlan meglepetés érte Csolnaky Gyulát a huszárörmeester felejtéttelenül eredeti alaklóját. Tisztelettel is ajándékkal lepték meg és pedig igazán jó debreceni ajándékkal. Egy kosár kolbászt, sonkát, szalámit fontak körül szépen mosolygó vörösragymakoszorúval és felvonásokban felszújtották a kitűnő Csolnaky Gyulát. A népszerű színész láthatóan megörült a suiyos ajándéknak. A sonka, kolbász és szalámi a háboru után szűk időkben a kitüntetés legnagyobb fokát jelentheti.

Minél több, annál jobban. Csak

a hagymához fűződnek kellegetien színházi emlékek. Valamikor, midőn a közönségnek nemcsak tapsolni, de helyt leníteni is szabad volt a színházban, a kedvencek ek virágot és é szert, a keveszetteknak ellenben hagymát, fűgét, almát dobott a színpadra a közönség. A hagymadobálást azután fűtylel és belepléssel kötötték össze. Aki ilyen fogadtatásban részesült, az úgy érezte, mintha a szultántól selyemzsínort kapott volna. De mulnak az idők és változnak a szokások. Ma már hála isten csak tapsol a közönség. Ha pedig valaki hagymát ad fel a színpadra, a kitüntetett színész jobban megörül, mintha Nizza virágait szórják lába elé. A hagyma drága dolog, nagyon szeretik a t, akinek egy egész koszorúval adnak.

Színházi iroda jelentése.

Jókai 100 éves születése évfordulóját ünnepli meg ma nemcsak Magyarország, hanem a külföld is. A színházban ez alkalomból diszelőadás keretében a halhatatlan mester legszebb műveiből egy-egy jelenés kerül ma színdán színre, a közönségnek a legnagyobb iróhoz méltó érdeklődése mellett.

Az utóbbi évek egyik legkedveltebb operettje, Strauss Oszkár „Leánybucsuja” csütörtökön kerül felújításra.

KITÜNŐ TEJSZINHABOS KÁVÉ
Sebőkúri, Kossuth-u. 22.

Olvassa lapunkat!

Amilyen finom a tea,

olyan olcsó más cikkekkel szemben. Kiadós teakeverékeinkből egy néhány gramm elegendő egy csésze illatos, aromás teához.

MEINL GYULA RT.
Piac-utca 59.

A debreceni farsang legelőkelőbb mulatsága lesz a szombati Vörös Kereszt-bál. A kormányzó és Albrecht főherceg kilátásba helyezték megjelenésüket.

A szombaton, e hó 21-én tartandó Vörös Kereszt-bál iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert a bál a farsang legelőkelőbb mulatsága lesz, amelynek fényét a kormányzó né főméltósága és Albrecht királyi herceg öfensége fővendégek kiállításba helyezett személyes megjelenése nagy mértékben emeli. A bálban az egyet központi igazgatósága is képviselteti magát.

A bálbizottság célja lévén a szociális osztály javára minél nagyobb jövedelem biztosítása, a kiadásokat igyekszik a minimumra csökkenteni s nem a külsőségekre fekteti a súlyt. Így a bálnak nem költséges díszítések, hanem a magas vendégek, az előkelő közönség és a Vörös Kereszt Egyet régi presztizse fogják az igazi fényt adni.

Az előjegyzett páholyjegyek elűtörtökön Riekl Antal egyetlet pénztárnoknál ikváltandók.

A rendezőség kéri a közönséget, hogy helyét fél tizkor foglalja el, mert háromnegyed tizkor lesz a bevonulás és kezdődik a tánc.

Cigaretára gyújtottak a karzatot.

Nagy riadalmat okozott a Csokonai-színház karzatán, hogy kétan a legény cigaretára gyújtott a karzatot és vígan fújták a füstöt. A rendőrség a két legényt előállította. Fodor Imre és Peley Gyula nagy csodálkozással tudták meg, hogy a színházban nem szabad dohányozni és tü rendészeti kihágást követtek el. Védekezésül azt adták elő, hogy először voltak a nagy színházban és nem ismerték a tilalmat. A rendőrbíró elé fogják állítani őket.

Apa és fia.

A debreceni törvényszéken Serly tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta Gardó József Kovács mestert és egy évi és 6 hónapi börtönrre, fiát ifj. Gardó Józsefet pedig 2 hónapi fogházra ítélte. Az apa és fia egész sereg lo-pást követtek el.

— El ne feledje, hogy február 22-én lesz a nyomdász álarcosbál.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FEHÉRNEMŰEK
HERMANN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Villamos közlekedés színház után.

Régi óhaja már Debreczen város színházlátogató közönségének, hogy előadás után 10-11 óra tájban villamozon mehessenek haza a színházból. Sajnos, ezt mindeztidég megkötötték. Most azonban a Helyi vasút Rt. igazgatója Kardoss Géza szinigazgatóval tárgyalásokat folytatott erre vonatkozólag s ennek az eredménye, hogy tegnap estétől kezdődőleg a színházlátogató közönség villamoson mehet haza. Még eddig csak egy villamos áll ebben az időben a közönség rendelkezésére. A színház előtt várja meg az előadás végét s a nagyerdei vonalon kötelekedi a Kínikáig, ahonnan a onnal a rályaudvára megy, a garázsból. H. azonban az egy villamos kevésnek bizonyul, abban az esetben a Helyi vasút Rt. megtefelel s ámu kocsikat fog a közönség rendelkezésére bocsátani.

— Okvetlen jelenjen meg a debreceni nyomdászok álarcosbálján.

A „Debreczen”
telefon száma 1789.

leg-
esz a
rt-bál.
ht fő-
meg.

artandó
agy ér-
t a bál
lalsága
ányzó-
királyi
k kiá-
megjele-
A bál-
sága is

a szoci-
magyobb
dásokat
kenti a
súlyt.
diszité-
gek, an-
skerest
ják az

ek eső-
i pénz-

szaton.
a Csó-
gy két
utott a
főstör-
előáll-
Gyula
g, hogy
dohá-
zást kö-
tők elé,
színház-
mat. A
őket

n Sert-
ap id-
egy évi
Gárd-
ogháza-
ereg lo-

február
rocsbál.

ÜEK

SIAM

z után.

n város

k, hogy

an vil-

a sin-

leig né-

Helyi-

Géni

folya-

rek az

től bez-

szónsá-

g eddigi

az idő-

sére. A

elődá-

n közle-

a onnal

Aktaek két felesége van.
Hét napi fogház bigámia miatt.

Nagyváradról a román megszállás következtében pár évvel ezelőtt eljött Veres Lajos hentesmester és Körösladányban telepedett le.

Mikor a férfi a román megszállott területre bejött az országba, feleségét és gyermekét Nagyváradon hagyta. De meglepetéssel kiderült, felesége ellen folyamatta tette a válóperit, mely azonban nem nyert befejezést.

Veres Lajos Körösladányban megismerkedett Finta Eszterrel s csakhamar törvényes házasságra is lépett vele, annak eljénre, hogy a Nagyváradon folyamatta tett válóperben a bíróság még nem hozott végleges döntést.

Később a községbeliek suttogni kezdtek. Csakhamar elterjedt a híre, hogy a hentesmesternek két felesége van.

Az esetről természetesen tudomást szerzett az illetékes hatóság is, mely eljárást indított Veres ellen.

A debreceni törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet. A beismerő vallomás alapján a bíróság Veres Lajos hentesmestert bigámia miatt elítélte, az enyhítő körülményekre való tekintettel azonban a büntetést 7 napi börtönben állapította meg. A vádlott az ítéletben megnyugodott s így az jogerős.

Tőzsde

Tartott értéktőzsde, lanya gabonatózsde.

Ingadozó irányzat volt tegnap az értéktőzsdén, de az utótőzsdén már tartott tendencia érvényesült. Két óra után az üzlet miimál s, valamivel lanyhább, mint az utótőzsde folyamán. Két óra után a következő árfolyamok vannak érvényben: Ganz Danubius 2490—2500, Magyar Hitel 419—420, Osztrák Hitel 162—163, Keresk. Bank 1105—1108, Georgia 310, Nova 205, Saigó 532.

Zürichi zárlat.

Páris 2715, London 2479, New-York 519, Brüsszel 2632, Miláno 2137, Hollandia 208, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 377, Prága 1535, Varsó 100, Budapest 72, Belgrád 850, Bukarest 265.

Az aranykorona árfolyama.

Egy aranykorona a dollár pénzárfolyamán átszámítva 14.889 kor.

Terménytőzsde.

A terménytőzsdén lanyhán nyílt az üzlet. A tengerentúli piacokon is lanya irányzatot és kisebb árséseket jelentenek.

Valamivel jobban tartott a rozs. Ezt a cikket ma is vásárolták bécsi szőlőre. A kínálat azonban rendkívül gyenge és csak Tiszántúlról ajánlottak néhány vagont, amely 5000 koronával olcsóbban, 500—505 ezer koronával kelt el.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései:

Buza 76 kilogrammos tiszavidéki 585—587,5, pestimegyei és dunántúli 582—585,5, 78 kilogrammos tiszavidéki 595—597,5, pestimegyei és dunántúli 592—595, rozs 500—505, takarm. árpa 400—420, sörárpa 480—500, köles 300—303, zab 430—440,000, tenyéri 270—280,000, korpa 240—245 korona Budapesten.

Ferencvárosi sertésvásár.

Szaba vásári maradvány 724 sertés, 16 süldő, érkezett 208 sertés, eladva 47. Árak: könnyű 17—18, nehéz 19—20,5. Zártyvásáron nem volt forgalom.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfoiyamokról.

carab	Vétel	Eladás
Dollár	71810 K	72440 K
Angol font . .	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28769 K	29045 K
Francia frank .	3784 K	3808 K
Svajci frank .	13818 K	13972 K
Léva	516 K	524 K
Cseh korona .	2123 K	2143 K
Lira	2954 K	2986 K
Lei	371 K	373 K
Dinár	1163 K	1186 K
100 n. márka	16985 K	17149 H
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	101,85	102,45

Debreczeni állatvásár.

A mai lóvásárban közepes felhajtás mellett kis kereslet mutatkozott. Az árak a következők: Jó minőségű ló 5—7 millióig, közepesé 3—5 millióig, silányé 500 ezertől felfelé. — Eladás igen kevés történt. — A szarvasmarha vásárban nagy volt a felhajtás, míg a kereslet közepes. Vágómarha 7000—11000, szopós bornyu 14—17.000, jármos ökör párja 10—15 millióig, fejős tehén ára 4—8 millió korona között mozgott.

Sport

A DEAC labdarugó szakosztálya

ma, szerdán délután 6 órakor az Egyetemi Kör külön helyiségében tartja tisztújító ülését. Ugyaneznap lesznek kiosztva az érmeik is, melyek átvétele végett a következő játékosok okvetlen jelenjenek meg: Övrös, Poroszlav, Alföldy, Csáky, Nagy B., Schweitzer, Pórár, Lányi, Pál, Koháda, Csáky B., Gálffy, Fekete, Gottenhuber, Farkas, Kertész, Cséka Terény.

Hirdessen lapunkban.

Csak 90.000 K egy mázsa darabos kocsz békebeli minőségű
100 mázsa vételnél 85.000 korona! Házhoz szállítás 5000 korona és forgalmi adó. Próbálja meg, fűtőn gázkozzsal! Sokkal jobb, sokkal kiadósabb mint akár a szén, akár a fűtőanyag. — Előnyös fizetési feltételek
Telefon: Gázgyári Iroda 74. szám

TISZÁNTÚLI HIRLAP
könyvnyomdavállalat
R.-T.
Varga-utca
5.
TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.
Készít
a legolcsóbb árak
mellett mindenféle nyomtatványt
gyorsan és legizlésebb kivitelben

OLMOT
bármily mennyiségben vessz
lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

PRECZ kárpitos
Matvan-utca 41. Hencserék, dív-nyok, jotelek mélyen leszállított árban kaphatók!!!

Mosott rongyot
vesz a „Tiszántuli Hirlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Patkányt,
egeret 48 órán belül mindenki kiirthatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtót nagyon olcsón
STERN
festéküzletben Piac-ú 10 (Bikával szemben) vásárol. Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetem.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadó-vállalat
Nyomatott a Tiszántuli Hirlap n.-t. nyomdájában.

Apróhirdetések

Jómenetelű fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadójában. E547

Eladó gazdálkodóknak kiválóan alkalmas, beköltözhető ház, melléképületekkel ellátva. Perces-utca 22. E547

Három gőzcséplőgarnitúra, két aratógép eladó. Varga-utca 23. E550

Nagytelkű családi ház, beköltözhető, sürgősen, most olcsón eladó. Árpádtéri megállótól 5 pernyi járás, Móric-utcában. Értekezni lehet Belgrádi rőfös üzlete, Csapó-u. 101. E551

Eladó sorokház, forgalmas fűszerüzlettel. Érdeklődni Árpádtér 3., háztulajdonosnál, ügynököt díjazok. E552

Eladó egy teljesen új, 8 lóerős Ganz vilanymotor, 160 méter 16-os vezeték. Teleki-utca 32. E553

Egy szép hálószobabútor és mindenféle más bútorok elköltözés miatt eladók. Péterfia 21. 180

Üzemképes, könnyű 8-as gőzcséplőgarnitúra teljes szereléssel, összes szíjzattal, minden elfogadható áron eladó. Megtekinthető Honvéd-35. Értekezni lehet ot és Bódán gépész-nél, Hajdudhász. 160

VEGYES

Pénzkölcsönöket ingalanokra bekebelezéssel legjutányosabban kifizetnek Debreceni Közvetítőbank. Piac-utca 42. E501

Bútor- és ruhadarabok, valamint egyéb dolgok eladók. Értekezni naponta déli 1—2 óra között. Arany János-utca 15., második pincaajtó. F111

Uri- és hölgyfodrász termeimet május 1-től együtt vagy külön is, bérleandom. — Balogh Zoltán, Hajduböszörmény. H124

„Öszinte” levelét sürgősen vegye át a kiadóból. Tizennyolc éves. F121

Elvesztettem egy fényképet. Beesületes megtaláló hozza vagongyári áruháza, jutalmat kap. E387

Fessnek mondott, független úriember keresi feltétlen jó módu, komoly úriember ismeretségét. Leveleket „Talvalyi iholya” jellegre a Tiszántulihoz kérek.

Kamatolás végett intézetünknek elhelyezett tőkék után 1 százalékos fizetünk. Cim a kiadóban. E456

Központon italmérés átadó. Cim a kiadóban. 165

Zongora régebbi gyártmány használt eladó. Dömsödy, Arany János

Vidéki kovácsműhelyhez keresek társat 3 millió koronával. Értekezni lehet Piac-utca 21. 3. ajtó. E548

Házi urak! Ki akarja elhelyezni lakóját? Kisállomás háta megett engedem 2 szoba, konyhas lakásomat 18 millióért. Cim Schwartz piaci üzletében, Piac-utca 29. E549

Tanyáshirtokok, 10 hold Bányán 6 hold város alatt kiadó. Szent Anna 6., emeleten. H174

Kiadó a Csapókerületben 3 katasztrális hold kerti földem, megfelelő gazdasági épületekkel. Értekezhetni Kardos László-cégnél, Kossuth-u. 7. E550

Magántisztviselő elsejére lakótársat keres. Bözörményi-ut 10. E549

Jó hangu zongora azonnal bérbe. F183

Katztelc 18. sz. ház kiadó. Értekezni ugyanott. F154

Keresek ötödik gimnázista ház mellé izr. vallásu correpetitort. Cim Széchenyi-utca 21., emelet. F174

Egy iparos fiatalember komoly szándékból megismerkedne olyan leánnyal, akinek némi hozomány van. Vallás mellékes. „Piros rózsák” jellegre levelet a kiadóba kérem. E524

Egy szoba, konyha Széchenyi-kerületben azonnali beköltözéssel átadó. — Költség 6 és fél millió korona. — Egy szoba közös konyahasználattal vasut mellett városban átadó. Költség 5 millió korona. Cim az Egyetértés kiadóban. E532

3—6.000.000 koronát keresek heti 1 és egynegyed százalékra gabonafeldezésre. Cim a kiadóban. 178

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debrecen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűs szó 1600 korona.

AJÁNLAT

Kitűnő porosz szén 90000 korona mázsánként. Bartha, széntelep. Ispóty-u. 3b. Telefon 785. 4

Tűzifa és szén legolcsóbb beszerzési árú Erdélyi tűzifabehozatal. — Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. E656

Ora, ékszer javításokat szakszerűen, jótállással készít Sretter János. Batthyányi-u. 13. F91

Nagy Gyula, Bika bérház, József kir. herc. utca. Vállalok: ruhahim�zést, aszurozást, pikózást, zsebkendőaszurozást, gombkészítést, kézimunka-előrajzolást, monogramhim�zést. H292

Perzsa fonál, kelim pamut, smirna anyagok és mindenféle pamut legolcsóbban kapható. Silágyi, Széchenyi-u. 1. H91

Aszurozást különböző szélességben bedíjzést, aplikálást jutányosan végez. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H21

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Pénzkölcsönt közvetlen ingatlanra Hock-iroda. Szentanna-u. 4. 140

Pénze után legnagyobb kamatot fizet ma a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat Debrecen, Veres-u. 9. H131

Kitűnő tokaji új-bor 16.000, ó-bor 18.000. Csapó-vendéglőben, Szoboszlai-ut. R399

Iparművelési és egyéb kézimunkák tanítását megkezdtem. Rubin Viola, Kossuth-utca 15., kézimunka-üzlet. F163

Hencserek, diványok készen Bőr kárpitosnál, rendeléseket jutányosan vállalok. Magoss-utca 19. E491

Kitűnő házikóstót olesón kaphat: Rákóczi-utca 54., Tóthné. E489

Magas és bokor 2 éves rózsafák Fusus, köszméte kapható Janatkánál. H151

Zongora Wirt gyártmány, egész új megérkezett. Schmidt zongorarakta-váiban. E543

LAKÁS, ÜZLET

Üzlethelyiség irodának is alkalmas, forgalmas helyen átadó. — Cim a kiadóban.

Új négyszobás modern lakás kert-ségben, fűrdő szoba és egyéb mellék helyiségekkel, telefonnal, kerthasználat, esetleg gazdasági épületekkel. István-u. 51. Megtekinthető délután 2-4 ig. H89

3-4 szobás lakásért békebeli árt fizetek. Cim: Thury László ügyvéd, Kossuth-utca 29. E368

8 millióért üzlethelyiség lakással s egy nagy boros pincével azonnal átadó. Érdeklődni Bevárosi Étterem, Juhásznál. E410

Igen szépen butorozott két szoba a központban kiadó. Cim a kiadóban. E499

Átadó két szobás konyhás lakás, komplett új háló- és konyhaberendezéssel. Cim az Egyetértésnél. F500

Utcai butorozott szoba kiadó. Mester-utca 31. 174

Két világos elsőrendű raktárhelyiség nagy borpincével kiadó. Cim a kiadóhivatalban. F145

5 millióért üzlethelyiség, lakás és egy 17 méteres raktár, pincével azonnal kiadó. Értekezni Bevárosi Étterem, Városház-épület, Juhász. E336

Különbejárattal földszinti utcai szoba Kossuth-utca elején kiadó úri ember részére. Cim az Egyetértés kiadó-jában. E524

Szoba, konyha, spejzből álló lakásom átadom, ki költözködésemet fizeti. Rakovszky 49. E529

Kiadó Eötvös-utca 59. sz. a. butorozott, különbejárattal szoba azonnalra vagy elsejére két jobb fiatal-embernek. E526

Lakást és fizetést kap állandó kerti munkáért megbízható, gyermektelen házaspár. Jelentkezés d. e. 10-12-ig Széchenyi-u. 8. E527

A Ferenc József-ut kellő közepén kiadó egy gyönyörű szép nagy, különbejárattal utcai szoba március 1-re, megtudható az Egyetértés kiadóban. E528

Különbejárattal jól butorozott nagy szoba központban kiadó. Esetleg el-átással is. Cim az Egyetértés kiadó-hivatalában. E525

Elcserezném kicsi szoba, konyhát, udvarban jobbra. Darabos-u. 23. sz. E530

Kiadó butorozott szoba, Széchenyi-utca 23. I. em. I. a. 182

Központban nagy szoba, előszoba, konyha, spajz butorral olesón átadó. Péterfia 21. 179

KERESLET

20-25 millió koronát ingatlanra keresek kosztkamatra. Egyetértéshez E370

Privát kölcsönt keresek 5-6 milliót ingatlan biztosítékra. Cim a kiadóban.

Konyhakert művelésére, 1 hold területre feles kertészt keresek. — Jelentkezés vasárnap délelőtt 9 órakor. Engel, Werbőczy-u. 3. sz. E381

ÁLLÁST KERES

Üzletvezetői, raktárnoki vagy bármilyen bizalmi állást keres jótállással ügyes kereskedő. Cim a kiadóban. E533

Szobafestést, mázolást új mintával jutányosan vállalok. Kelemen Sándor, Kölesey-u. 6. H109

Fa- és gabonaüzletben jártas, perfect elsőrangban képzett, adóügyeket is különösen értő főkönyvelő állást keres. Cim a kiadóban. F139

Szabóné, teljesen perfect, ajánlkozik házakhoz is. Csonka-utca 15. sz. Gimnazistánevendékek oktatását vállalja egyetemi haligató. Cim az Egyetértésnél. E537

Házmesternek ajánlkozik villany-, vízvezeték-javításával fiatal gé. laka tes. Cim a kiadóban. H149

Intelligens leány délután 5-től irodai munkát vállal. Cim a Hajdúföldhöz kérek. H148

Középkorú asszony, jól főz, falusi háztartás minden ágában jártas, többéves házvezetői bizonyítvánnyal állást keres. Debrecen, Arany János-utca 50. szám. 3. ajtó 184

ÁLLÁST KAP

Könyvelésben jártas izr. kisasszonyt azonnal belépésre keresek szombaton zárva. Cim az Egetértésnél. E319

Számtartót és tisztet keresünk gazdasági képesítéssel, Mútrágyagyár Szent Anna 64. F129

Irnokot keresünk délelőttre. Gépirást tudó és volt tisztviselő előnyben részesül. Thury László ügyvéd, Kossuth-utca 29. E372

Kabát munkásno felvétetik Széchenyi-utca 7. alá, emelet. F148

Szabásban jártas varrónőt keresek. Schön, Csapó-u. 4. E384

Fiatalember vízkezelőnek a Margit-fűrdőbe felvétetik. Szaktudás nem szükséges. F165

Kifutófiu felvétetik azonnal Sándornál, Sziv-utca 11. F182

Magasabb rangu tisztviselőkből alakult

TÜZ

gőztanyag kereskedelmi vállalat
Piac-utca 41. szám.
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkötőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bánya kőszent és mosott kovács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőknél, fixfizetésű egvényeknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

Szobalányi teendő szerény egy szobás lakást keres özvegy aszony két leányával. Cimét kérünk „Lakás” jeligen a kiadóban. E538

Kifutófiu vagy tanuló felvesz azonnal a Bagosy-műterem, Kálvintér 3. E539

Sörüzletet vezetéséhez egy szakmabeli raktárnokot fix fizetésre és forgalmi jutalék mellett alkalmazok. Cim a kiadóban. E540

Konyhakert,

1224 négyszögöl 90 nem-sítet gyümölcsfával Boldogfalvakertben

eladó.

Bővebbet a Tiszántúli Hírlap kiadóban

Egy Eftal üvegesgedét keres Wassermann Samuel-cég Nyiregyháza. E541

Egy jó munkás cipészegéd vegyes munkára felvétetik. Szent Anna 60. E542

Üzletvezető fűszer, detail üzlet vezetésére, kaucióval felvétetik. Cim a kiadóban. 177

Béjárónó könyvvél felvétetik. Piac 77., varoda. 182

ELADÁS

Kismacsón, a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályu föld részletekben is előnyösen eladó dr. Pécsi ügyvédnél, Werbőczy-u. 2. 176

Eladók Kétmalom-u. 3., 14., és Gólya-u. 15. sz. házak, továbbá Ondódon 4 hold, Fancsikán 36 hold szántóföldek. Értekezni Kétmalom-u. 3. E391

Eladó 16 darab használt méhkapár pergetővel, szalon garnitúra, szifon, ágy, éjjeli szekrény, asztal, fejnýtós kőszekrény, utazó bunda, nagy szőz teknő. Könyök-u. 8. sz. 108

Eladó 1 darab stélási, 1 pultr hor-gonylennel bevonva, 230 cm. és 1 koresmai teljes berendezés. Értekezhetni: Bihari-telep, Diószegi ut 14. 89

Eladó Ondódon, Perce dűlőben, 5 kat. hold föld, buzavetéssel, jutányos áron. Veres utca 20. E160

Faragott diófa háló és ebédlő butor, külön is, olesón eladó. Megtekinthetők délelőtt, Buri-ú. 8. E390

Husz magyar hold föld eladó Hajdusámson határában. Ugyanott egy vízfeleskendő jutányosan megvehető. Értekezni lehet Hajdusámson, Lefkó-vics Mórál. F123

Budai Ézsaiás utca 14-16. számu háztelek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel s bőven termő fajgyümölcsfákkal van beültetve. A jó karban tartott lakóház áll: 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fűrdőszobából, ezen kívül külön épített mosókonyha, sertésöl, fűskamara, baromfiöl stb. Értekezni lehet Barna utca 3. szám alatt, a tulajdonosnál. 136

Gőzlokomobil, 10 HP, tiz légkörös, MAV gyártmányu, 1920. évben készült, majdnem új, eladó. 138

Magánjáró, eredetihez hasonlóvá a mult évben átalakítva, 8 HP, hét légkörös, Marsall-gyártmányu, 1906. évben készült, eladó. Értekezhetni: Barna utca 3. szám alatt. 139

Eladó Csapó kert, Apponyi utca 11. számu, 789 négyszögöl jó termő szőlő, új borhással. Értekezhetni: Darabos utca 23. E391

Eladó négy HP Shuttleworth gőzcséplőgarnitúra, hitelképes vevőnek, előnyös feltételek mellett. Csujja Lajos, Hajdunánás. E388

Azonnal beköltözhető lakással olesón eladó a Rakovszky-utca 37. sz. ház. Villanyvilágítás, tehénöl, sertésöl, kedvező fizetési feltételek. E374

Egy szobás, konyhás lakás, teljes berendezéssel, olesón, azonnal eladó. Értekezni lehet Egyetértésnél. E376

Eladó szép kis családi ház, a Kigyó-utca 38. szám. Gazdálkodóknak is alkalmas. Értekezni lehet Mester-u. 16. sz. E378

Perzsa szőnyegek olesón eladók Honvéd-u. 32. I. ajtó. 113

Ocska ablakok, alkatrészek eladók: Hatvan utcai kert, Gábor utca 40.

Alkalmi házvétel! Boldogfalvakert központján eladó, esetleg bérebe adó, rögtön beköltözhető lakással. Vevők részletes felvilágosítást nyer-üzlethelyiséggel, gyönyörű lakóház, nek a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában. 157

Deszkabodé, eserepes, egy 250 kilós mázsa, súlyokkal együtt, eladó. Kigyó u. 4. sz. E384

Bihari telep, Keresztesi utca 80-ik számu ház eladó. Van rajta egy két kemencés, jó forgalmu sütőde; két szoba és konyha; kovács műhely, a melyek vétel esetén három hónapon belül át lesznek adva. Megtudható: Széchenyi utca 49. számu péküzletben. E473

Antik, dusan faragott garnitúrák, szalonok, hencserek, kész garnitúrák, eladók: Szántó kárpitosnál, Zagyó utca 3. sz. E476

Alkalmi vétel! Eladó ház, alápín cézve, modern, parkettes szobákkal, fűrdőszobával, kerttel, kettőszázműlőjeért. Ezen ritka, alkalmi vétel a Máté irodában köthető meg: Széchenyi utca 55. F141

Eladó Nap utca 1. számu ház. Fancsikán 50 mázsa anyaszéna, 60 mázsa répa, egy kazal szalma. Értekezhetni Nap utca 1. H21

Élkezési buntoria 1200 kor. kilónként. Központri Eléstar, Miklós u. 2. H123

Eladó Ungváry kertben 1316 négyszögöl szőlő. Értekezhetni: Csonka u. 9. szám. H133

Tiszta faj, sávozott Plymouth 4 jércé, tojnak kakassal eladó. Bőszörményi-ut 45. 122

Eladó sürgősen Eötvös-utca 59. sz. modern családi ház, az egész beköltözhető, ügnyököt díjazok. F118

Eladó Ondódon, Perce dűlőben, 4 kat. hold prima föld. Értekezhetni: Darabos utca 4. dr. D. Varga ügyvédnél. E441

Eladó Vörösmarthy 2. sz. ház beköltözhető lakással. 171

Eladó ház Bőszörményi-ut 8. kedvező fizetési feltétellel, 3 szobás beköltözhetőséggel. 172

Jómeneteli hentes, mészárosüzlet forgalmas helyen eladó vagy bérebe kiadó. Cim az Egyetértésnél. E535

Eladó Biharderecskén, közel a Fő-térhez 211 négyszögöl sarok beltelek, néhai Szolnoki Gerzsenó volt tulajdonosa. Értekezhetni Szolnoky Győző-nél, Hajduböszörmény, Árpád-utca 28. H147

Két férfitelítő tavasz, 8 éves fűfelöltő, egy új finom női kosztium eladó. Megtekinthető délelőtt 11-ig. Ziac-utca 71., I. em. 9. ajtó. F180

Eladó ház Darabos 38., vevő 3 szobás lakást kap benne. 181

Eladó szakkház Hajduböszörményben, koresma és fűszerüzlettel két szoba, konyha és nagy raktárhelyiség. Esetleg kiadó. Cim az Egyetértés kiadóban. E545

Eladó jókarban levő jégszekrény, hentes, mészárosoknak való. Simonffy, Nagynál. E546